Полвека на службе стране

Во всем ее облике, манере держать себя чувствуются незаурядная личность и незаурядная судьба: величавая посадка головы, безукоризненная осанка, уверенные решительные движения, простой ясный и в то же время проницательный взгляд, располагающее к открытости, неизменно дружелюбное общение... Да, это портрет женщины — опытного руководителя с прирожденным дарованием лидера, мудрого, предусмотрительного в решениях и одновременно по-человечески непосредственного, не закрытого от простых людей броней чиновничества, демократичного. Именно такой знают люди Капитолину Семеновну Строеву, почти двадцать лет простоявшую у руля профсоюзного движения Орловщины.

отца", — любит говаривать ды заведовать детской трудо- райкома ВЛКСМ — в дремучий Капитолина Семеновна. Что вой колонией в Малоарханправда, то правда, отец на- гельске. А активистка Евдо- говорит Капитолина Семеновшей героини — Семен Ивано- кия устроилась туда воспитавич Бологов — лихой был ка- телем. Семену 31 год, Евдовалерист: из мценских крес- кии — двадцать... Ресницы тьян, на первую мировую до бровей, длинные косы ("на за печкой в избушке, которую ушел рядовым, позднее — них сидела")... Конечно, по- топили навозом. Мы теперь не унтер-офицер "старой" ар- женились. мии, а с 17-го года — конечно, в рабоче-крестьянской: командир эскадрона, командир полка... Дрался с Деникиным, Врангелем, Махно. Перенес шесть ранений. В последнем — ударом сабли ему повредило горло, связки. "А петь он любил, себе на ливенке подыгрывал. — вспоминает дочь, — так когда петь ли в с. Кубань Покровского уже из-за ранения не мог, района — непьющего и некусвистел!" Да, вот эту неуго- рящего отца направили туда монную бологовскую кровь директором спиртзавода. Пе-Капитолина Семеновна чув- ред самой войной, считай, ствует в себе всегда: что бы ни случилось, быть "на коне", вились на заработки в денежвпереди и с шашкой! "Ничто ные шахты, отец с ними — в нас в жизни не может вышибить из седла" — эту извест- области был директором ную симоновскую строчку я от шахты. Капитолины Семеновны не слышала, но, думаю, она часто ее вспоминает.

Мать — Евдокия Ильинична — осталась рано сиротой, забрал в свою семью трос- Урал, там жила сестра мужа. нянский батюшка. Здесь она закончила церковно-приход- в конце войны. К тому времескую школу и — о время! конечно же, вступила в ком- пы, после войны прожил он сомол. Поработав какое-то недолго. Похоронен в Кубани. время в библиотеке, с 17-ти лет проявила себя ярым по- бота: выкормить детей да вылитпропагандистом: "Маркса шпарила наизусть", была за- ра и Майя — поступили в мелводилой среди комсомольской молодежи. Отец. еще на старшей сестрой поступила в

удьбу определяет ха- партию, как грамотный, поли- кончила его с красным диплорактер, а характер — тически подкованный комму- мом и Капитолина. И по нагены. "Я отчаянная — в нист был направлен в эти го- правлению — зав. отделом

мировали, отец с семьей устроился в Чере- довка, в которых топили помошну Мценского района, в тамошний совхоз, сначала бригадиром, потом стал ди- мольский вожак — девчушка с ректором. Здесь, четвертым ребенком в семье, появилась Капитолина. Потом переехавсе тамошние мужики отпра-Сталинской (нынче Донецкая)

Когда "попер немец", отца к семье не отпустили — надо было эвакуировать оборудование шахты; мать, с пятерыми на руках, в тамбуре поезда попала в детдом, а оттуда ее отправилась в эвакуацию на

> Отец вывез семью с Урала ни уже инвалид второй груп-

> У матери осталась одна заучить. Старшие сестры — Клапедучилища. Потом следом за

тогла Корсаковский район Как на, "в то время туда никакие автобусы не ходили". А время — 1955 год. Жила у тети Даши

представляем даже, какая белность царила в послевоен-✓ огда колонию расфор- ной корсаковской глубинке. Были деревни Вшивка, Гничерному, т.е. без трубы, весь дым из печи — в избу. Комсодлинными рыжими косами в еще с тремя работниками райкома пешком, редко — на лошарила технологию высаживания ствовала в местных комсомользаложено там"

– поступление в Воро- витый плотник, руководил Нежский юридический плотницкой бригадой и, левна заочное отделение и долж- ша, чудеса мог своими рукагражданской вступивший в Орловское педучилище, за- ность заместителя заведую- ми делать".



плюшевом жакете и бурках — щего отделом обкома комсости уже секретаря райкома ди, от деревни к деревне, несла ВЛКСМ). В эти годы и вышла культуру и политпросвещение. замуж. Как комсомольская "Вожатствовала" во всех произ- начальница инспектировала водственных начинаниях: зуб- политсеть в Хотынецком районе. Первым секретарем райкукурузы квадратно-гнездовым кома ВЛКСМ там в то время методом и обучала других, уча- был В.С. Строев — обошли с Учительствовала в 16-й, 34-й ним пешком несколько школ школах, а в 1968 году предлоских стройках — например, на района, учили комсомоль- жили возглавить областной строительстве водонапорной ский актив проводить пиобашни, возила молодых доярок нерские мероприятия.... Ко- ния. Здесь за короткий срок на всемирный фестиваль моло- роче, "политсеть признала при дежи в Москву... Первые два го- неудовлетворительной, — лу- К.С. Строевой были впервые да — без отпуска. Первый сек- каво говорит Капитолина Се- созданы народный универсиретарь райкома партии сказал меновна, — но Владимир Сеей тогда: "Выживешь в Корса- менович с той поры каждый ковском районе — человеком вечер на товарняке в Орел игры на гитаре, студия баль- эту работу умели организобудешь". И правда, подтвер- приезжал". Через год справи- ного танца. Коллектив Дома вать. ждает Капитолина Семеновна, ли свадьбу. "Строевы в то учителя стал организатором эти три года работы в Корса- время жили очень бедно, как проведения профессиональковском районе сделали меня и все в тогдашних орловских ных праздников для интеллитакой, какая я есть сейчас. Все деревнях, — вспоминает моя генции, учебы профсоюзного собеседница. — Отец семей- актива области. ства Семен Федорович был ледующий этап роста грамотный и очень мастеро-

дилась дочь. Из Воронежского юридического пришлось переводиться в Орловский педагогический — на литфак. Дом работников просвещеличном тет, хоровой и танцевальный коллективы, открыты школа

вич возглавил райком

комсомола в Орловском

районе, получили одноком-

натную квартиру в Орле. Ро-

В семидесятых, в период знаменитой "пятилетки культуры" в стране. Капитолина Строева руководила работой городского отдела культуры. Наш город в те благословенвовала в организации фести- ное поле. валей, отраслевых смотров, спартакиад, массовых театрализованных праздников, коллективных дней отдыха. детских праздников, выставок, дней городов и улиц...

Да, нам, тогдашней молобольшому счету беззаботная. без страха за будущее, насыщенная интересными и радостными событиями жизнь сусолнце и воздух. Теперь-то, переварив опыт реформ и перестроек, вглядываясь в нашу жесткую эпоху, мы осознаем и по достоинству оцениваем тогдашнюю работу государственных органов разных участии уровней, нацеленную на укрепление материальной. социально-культурной сфер в стране. И воздаем должное тем руководителям, которые

апитолина Семеновна го первого секретаря Совет- жению обществу. В её судьбе ского райкома партии как в зеркале отразилась Г.М. Человенко, который ей в судьба всей нашей страны, с 80-х, уже предрику, говорил: которой она всегда шагала в "Забудь, что ты женщина, по- ногу. блажек не будет!".

В 50 лет она стала секрета-

ные годы брежневского "за- рем областного совета профстоя" преображался на гла- союзов. Помня завет старшезах: строились Дворцы куль- го товарища, она с головой туры и спорта, открывались уходила в работу: организомузыкальные и художествен- вывала реконструкцию профные школы, библиотеки, глав- союзного стадиона им. Лениная площадь областного цен- на в Орле, строительство тра украсилась величествен- профсоюзной гостиницы "Саным зданием драмтеатра, от- лют", зала тяжелой атлетики крылся театр юного зрителя, во Мценске, культурно-спорв парке культуры и отдыха тивных комплексов в Знаменкиноконцертный ке Орловского района, в зал-гигант "Юбилейный" (на Урицком, Покровском, Вер-700 мест), реконструировали ховском, Ливенском, Мцен-Детский парк, был открыт ин- ском районах. За счет ститут культуры, построено средств профсоюзов были новое здание для художест- построены 15 сельских ставенного училища. Капитолина дионов, открыты три дома от-Семеновна и в качестве завот- дыха. Футбольная команда делом культуры горисполко- профсоюзов "Спартак" полума, а затем как секретарь Со- чила новое помещение, автоветского райисполкома участ- бус, обустроенное футболь-

отвенной и общественной работы (с 1959 по 1989 гг. избиралась депутатом поселкового, районного городского Советов народлежи, в то время казалось, ных лепутатов) помогал ей что наша стабильная, по укреплять контакты профсоюзных органов с органами власти, хозяйственными руководителями, общественными организациями. За шествует сама по себе, как время работы руководителем Орловского обкома профсоюза работников культуры избиралась членом Российского комитета ПРК. членом президиума совета федерации профсоюзов Орловской области.

🗖 ольшой опыт хозяй-

Почти двадцать лет на руководящих должностях в профсоюзном движении... После операции на сердце (в 2004 году) Капитолина Семеновна, как она говорит, "отчиталась перед обществом о проделанной работе и наконец занялась собой и внусейчас с улыбкой вспо- ком". Вот так, без году полве-■минает завет тогдашне- ка, отдала К.С. Строева слу-

годы вновь прогнозируется спад

рождаемости. Словом, опять нач-

– Во время спадов рождаемос-

ти сложнее всего сохранить круп-

ные сады, где по 14—16 групп, ма-

локомплектные — проще. Поэтому

Татьяна ПАВЛОВА

Орловский государственный академический театр имени И.С. Тургенева Репертуар на февраль



1 февраля.

Ф. Кони. «МУЖ ВСЕХ **ЖЕН»**. Комедия-водевиль (Малая сцена). Начало в

2 февраля. А. Островский. «НЕ ВСЕ **КОТУ МАСЛЕНИЦА»**. Сцены из московской жизни с одним антрактом. Начало в 18.30.

3 февраля.

Бенефис народного артисга России Валерия Баринова. И.Губач. «КОРСИКАНКА». Комедия в двух частях. Начало в 18.30.

4 февраля.

А. Чехов. «**КАШТАНКА»**. Тредставление (Малая сцена). Начало в 12.00.

С. Лобозеров. «СЕМЕЙ-**НЫЙ ПОРТРЕТ С ПОСТО-РОННИМ»**. Комедия в двух действиях. Начало в 18.30. 5 февраля.

А. Герни. «СИЛЬВИЯ» Романтическая комедия. Нанало в 18.30.

8 февраля. И. Бунин. «**НЕЗДЕШНИЕ ЦВЕТЫ»** (хроника солнечных ударов). Драматические вариации (музейный театр графа С.М. Каменского). Нанало в 15.00. 9 февраля.

ПРЕКРАСНАЯ ЗВЕЗДА» Сценическая версия повести "После смерти". Начало в

И. Тургенев. «**ЛЮБВИ**

10 февраля. А. Островский. «ДОХОД-**НОЕ МЕСТО»**. Комедия с одним антрактом. Начало в 18.30.

11 февраля. Т. Уильямс. «ТАТУИРОВАН-**НАЯ РОЗА»**. Трагикомедия в двух действиях. Начало в

А. Вампилов. «СТАРШИЙ **СЫН»**. Свидания в предмесгье в двух действиях (Малая сцена). Начало в 18.30.

12 февраля. М. Булгаков. «**ТАНГО НА** ЗАКАТЕ». Криминальная история в двух частях по пьесе 'Зойкина квартира". Начало

в 18.30. 14 февраля

А. Островский. «ВОЛКИ И **ОВЦЫ».** Комедия в пяти действиях с одним антракгом. Начало в 18.30.

15 февраля. Н. Лесков. «ЖЕМЧУЖ-**НОЕ ОЖЕРЕЛЬЕ»**. Полунощное видение (музейный геатр графа С.М. Каменско го). Начало в 18.30.

16 февраля. И. Тургенев. «**ЛЮБВИ** ПРЕКРАСНАЯ ЗВЕЗДА» Сценическая версия повести "После смерти". Начало в

18 февраля. У. Шекспир. «СОН В ЛЕТ-**НЮЮ НОЧЬ**». Комедия в двух действиях. Начало в

19 февраля.

А. Чехов. «КАШТАНКА» Тредставление (Малая сцена). Начало в 12.00. Ж.-Б.Мольер. «**МНИМЫЙ**

БОЛЬНОЙ». Комедия в двух действиях. Начало в 18.30. 21 февраля.

Ф. Кони. «МУЖ ВСЕХ **ЖЕН»**. Комедия-водевиль (Малая сцена). Начало в

24 февраля. Федерико Гарсия Лорка ДОМ БЕРНАРДЫ АЛЬ-**БЫ»**. Сцены из жизни жен

Начало в 18.30. 25 февраля. И. Тургенев. «НАХЛЕБ-**НИК**». Комедия в двух дей-

шин в испанских селениях

ствиях. Начало в 18.30. 26 февраля. Л. Андреев. «ДНИ НА-**ШЕЙ ЖИЗНИ»**. Спектакль идет с одним антрактом. На-

ало в 18.30. 28 февраля. И. Тургенев. «**ИСТОРИЯ** ЛЕЙТЕНАНТА ЕРГУНОВА» музейный театр графа

С.М. Каменского). Начало в Касса работает ежедневю, кроме понедельника, с 13 до 18.30 час.

Тел.: 76-16-39 (касса) 76-25-46, 76-49-23, 76-28-73 ′коллективные заявки).

самой воспитывать своих маленьких детей, я и предположить не могла, сколько сложностей может возникнуть, если придется срочно устраивать детей в детский сад. Поначалу казалось, что если все вокруг говорят о низкой рождаемости, то свободных мест в детсадах должно быть предостаточно. Стоит просто обратиться к заведующей ближайшего к дому сада, и проблема будет <u>ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ</u>

Пока мы не сталкиваемся с той или иной проблемой лично, нам

в большинстве своем надуманы. Пока у меня была возможность

Что мы и сделали. Пока малыши таю в Орле.

вынуждены периодически пребывать у бабушки в районе, в то вре-

кажется, что ее попросту не существует, а все разговоры вокруг нее зом. Чтобы попасть в детсад, нам ляются данные о наличии свобод- редь. необходимо стать на очередь и ных мест в детских дошкольных детских дошкольных учреждений. тохин.

действующему положению, ком- 54 ведомственных детских сада дов нет смысла плектация детских садов идет в были переданы на баланс город-

им принимать детей таким обра- сады. Еженедельно здесь обнов- родителей без постановки в оче- вам А.В. Шатохина, в ближайшие

За последние годы в реформиобразования произошли значи- населения, так что строить отдель-Здесь стоит отметить, что, по тельные изменения. В результате ные новые здания для детских са-

В связи с увеличением рождае-

мест в течение 2004 и 2005 годов.

мы выступили с предложением вносить в проекты новостроек жилых домов помещения для малокомплектных детских садов, в частности, у "Развития" уже есть подобные проекты, — рассказал А.В. Шатохин.

На момент нашей беседы с начальником городского управления образования неожиданно выяснилось, что свободные места для малышей в возрасте от полутора до трех лет все же имеются, и даже в рассказы знакомых, оформлявших дителям нужно срочно устроить ла для "трудных" подростков, на довольно большом количестве: базе других были открыты начальоколо ста пятидесяти по городу, то ные школы-детсады. Тогда же в есть приблизительно по два в каж-Поинтересовавшись, в каких

именно, сама позвонила в эти сао зачислении детей в детские до- мости в последние годы возросла ды. Всего я обзвонила около пятшкольные учреждения. И если в и потребность в детских садах. Для надцати детсадов, но ни в одном(!) хотя бы одно место для ребенка в возрасте от 1.5 до 3 лет...

Евгения ПЕШЕХОНОВА

P.P.S. Когда материал верстался в номер, из управления образования г.Орла нам сообщили, что на детсад" — две абсолютно не похожие друг на друга днях подготовлено "Временное Положение о порядстороны... Проблема устройства малышей в детсады ке комплектования детьми муниципальных дошкольных образовательных учреждений города Орла", стно, что в некоторых городах руководители детса- которое вступает в силу с 1 февраля. Согласно ему родители, желающие оформить ребенка в ДОУ, теродителей при приеме детей, а также ежемесячную перь должны будут вначале обращаться в детский плату сверх установленной органами местного само- $\;$ сад по месту жительства со следующими документами: паспорта родителей (законных представителей); свидетельство о рождении ребенка; заключение врача (при определении в компенсирующие ДОУ, группы); путевка-направление городской ПМПК (при определении ребенка в логопедическую группу). На имеющееся вакантное место в детском саду родитеденных областным департаментом образования по лям (законным представителям) ребенка администрацией ДОУ будет выдаваться справка-подтверждение. После чего для получения путевки родители (законные представители) или администрация МДОУ будут обращаться в управление образования администрации г.Орла с соответствующими документами. Полученная родителями в горуправлении путевка подлежит регистрации в дошкольном учреждении в течение двух недель со дня выдачи, после чего направление считается недействительным. При отсутствии места в желаемом ДОУ сведения о наличии вакантных мест в ДОУ района родители смогут теперь получить не только в районном отделе или городском управлении образования, но и непосредственно у руководителя детского сада. Для реализации этого

> Изменится ли после вступления в силу временного Положения ситуация при оформлении ребенка в ДОУ или кошельки родителей по-прежнему будут худеть - покажет время.

проекта будет создан специальный банк данных.

мя как я вместе с супругом рабо- летний период. В течение года же- ского бюджета. В годы, когда детей лающие воспользоваться услугами было мало и сады пустовали, не-Можно было бы на этом и успоко- ДОУ должны встать в очередь на сколько из них были перепрофилииться, дождаться весны и получить получение направления. Однако, рованы. Например, в здании одно-Две стороны одной медали

"ЧАСТНАЯ"

Гуляя с детьми во дворе или интересоваться у молодых мам, сказы в общих чертах оказались

Елена: "Моему малышу два года. Я не собиралась отдавать его в го содержания: "Администрация садик и даже не стояла на очереди. муниципального дошкольного об-Но случилось, что с мужем мы раз- разовательного учреждения детхлеба на воду, мне пришлось уст- правление в ДОУ сверх существуюраиваться на работу. Когда я обра- щей очереди ребенку... в связи с тилась к заведующей в ближайший тем, что мать... оказала детскому садик, она мне ответила, что мест саду спонсорскую помощь в разнет, но, если я сделаю детскому са- мере 4000 рублей. Подпись заведику какой-нибудь хороший пода- дующей и печать". (Копия письма рок, то моего ребенка возьмут сверх очереди. Я хотела подарить собственный телевизор, но телевизора оказалось мало. Денег, чтобы заплатить за место в саду, у меня нет, поэтому сейчас с малышом сидит моя бабушка, ей уже больше

восьмидесяти лет... Молодая мама Наталья добавиправление, нам сказали, что на дах нет, а бюджетное финансироустроила ребенка, заплатив полто- редив, что при получении направры тысячи на нужды садика. Еще мещения, по двести рублей, а через месяц моего ребенка перевели в другую группу — ...и здесь опять дим, — добавила она. собирали на ремонт уже другой группы...'

однажды от своей знакомой сотрудницы детского сада я услышаго сада пришел двадцать третий шестоящее начальство запретило выдают направления в детские

ребенок (стандарт — 20 детей). Родители подарили саду компью-

Прошло совсем немного времепросиживая в длинных очередях в ни, и с проблемой устройства мадетских поликлиниках, я начала лышей в сад я столкнулась лично. Конечно, мне хотелось, чтобы деткак они устраивали своих чад в сад был как можно ближе к дому. детсады. Услышанные мною рас- Но здесь на момент моего обращения, по словам заведующей, свободных мест не оказалось. Однако она выдала мне письмо следующевелись и, чтобы не перебиваться с ского сада № ... просит выдать наимеется — **ред.**).

Здесь надо добавить, что денег я сразу не отдавала, их нужно было внести после получения направления. По закону это будет рассматриваться как добровольное пожер-

Начальство нам разрешает таким образом устраивать детей, ла: "А мы стояли на очереди полго- потому что в связи с всплеском да, но когда пошли получать на- рождаемости свободных мест в саочереди нужно стоять не менее го- вание недостаточное, - пояснила да. Я обратилась к заведующей и мне заведующая, при этом предупления (по адресу: ул. Карачевская, мы сдавали деньги на ремонт по- дом 74, каб. №1), у меня могут возникнуть проблемы. — Вы приходите тогда ко мне снова, мы все ула-

Проблемы у меня действительно возникли. Направления мне не После таких рассказов было над выдали (так как на момент моего чем задуматься, особенно когда обращения в том детсаду действительно не было свободных мест). Когда я снова пришла к заведуюла: "Недавно в одну из групп наше- щей, то она сказала, что теперь вы-

направление, если бы опять же не по словам А.В. Шатохина, если ро- го из них сейчас расположена шков сады своих детей. По их словам, весной 2005 года очередь за направлениями занимали чуть ли не ночью, а тем, кто приходил позже, направлений уже не доставалось.

По имеющейся у нас информации, в конце сентября 2005 года предыдущие годы комплектовать того чтобы увеличить количество из них мне не ответили, что есть (именно тогда мною были предприняты первые попытки устройства моих детей в детсады), детские дошкольные учреждения (ДОУ) в Орле на тот момент были укомплектованы: в Заводском районе на 121%, в Советском — на 120%, в Северном — на 116%, в Железнодорожном — на 114%.

СТОРОНА ВТОРАЯ — "ОФИЦИАЛЬНАЯ"

Очень хотелось услышать комментарии "вышестоящего начальства" по всем возникшим вопросам. Поэтому за ответами мы тут же обратились к начальнику управления образования г. Орла Александру Владимировичу Шатохину.

Когда я спросила про оформления детей за так называемую "спонсорскую помощь", Александр Владимирович удивленно и возмущенно поднял брови и сказал, что слышит об этом впервые.

По словам Шатохина, проблемы с оформлением ребенка в дошкольное образовательное учреждение чаще всего возникают у родителей потому, что они изначально обращаются не по адресу.

Если родители хотят оформить малыша в детский сад, то в первую очередь нужно идти не к заведующим детскими садами, а в кабинет управления образования, расположенный по адресу: улица Карачевская, дом 74, где

ребенка в сад, то им всегда идут навстречу

Как мне сообщили в городском детских садах открывали "комнаты дом саду. управлении образования, сейчас сказок", музеи, игровые комнаты. разрабатывается новое положение ДОУ начинали с апреля, то в 2006 году планируют начать раньше, а на- используемые не по назначению правления в сады выдавать в даль- комнаты детсадов были опять пе-

нейшем будут по факту обращения реоборудованы. Однако, по сло-**P.S.** Вот и получается, что у каждого своя правда. у медали под названием "устройство ребенка в возникла не вчера. Так, еще в 2004 году стало изведов незаконно взимали "вступительные взносы" с управления. За незаконные поборы и нарушения финансовой дисциплины, например, в Кемеровской области в 2005 году были уволены несколько заведующих детскими садами и даже директоры некоторых школ. Еще 30 руководителям сделаны замечания, а 56 объявлен выговор. Таковы итоги проверок, прове-

Да, действующее законодательство РФ допускает привлечение внебюджетных средств на развитие образовательных учреждений. но деньги должны поступать только на расчетный счет образовательного учреждения. И все родительские "пожертвования" должны быть добровольными.

обращениям родителей на телефоны "горячей ли-

Уже давно назрела необходимость разработки специальных предложений и технологий по привленению дополнительных средств в учреждения образования законными способами. А пока... Родители же не спешат обращаться в прокуратуру по поводу "вступительных взносов" при приеме в детский сад. У них другая забота: лишь бы ребенка пристроить, чтобы была возможность зарабатывать деньги и кормить семью. Может быть, именно поэтому на сегодняшний день в Орле в прокуратуре не зарегистрировано ни одного подобного обращения.